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E D I T U R A   S C R I P T U M ®

„Francis Chan scrie cu o înfl ăcărare molipsitoare, 
provocându-i pe creștini să ia Biblia în serios. El arată deslușit 
starea lamentabilă a creștinilor „căldicei“, care năzuiesc la o 
viață asupra cărora au control absolut, în deplină siguranță și 
lipsită de suferință. În contrast puternic cu această atitudine, 
cartea sa prezintă relatări concrete din viața unor credincioși 
care au investit tot ce au avut – timpul, banii, sănătatea și 
chiar viața – în împlinirea misiunii încredințate de Cristos. 
De asemenea își povestește propriile încercări de a trăi 
„nebunește“, reducându-și semnifi cativ spațiul de locuit și 
împărțindu-și resursele materiale săracilor. Creștinii sinceri 
vor găsi lecții valoroase pe care să le învețe din excepționala 
lui carte.“

Publishers Weekly

„În stilul unic al lui Francis Chan și cu o imperiozitate 
care caută să trezească o biserică adormită și împotmolită în 
confortul mediocrității, Dragoste nebună pătrunde în esența 
problemei și îți lasă o sete după mai mult... mai mult din acel 
Isus neasemuit care oferă tuturor o viață radicală chiar în acest 
moment.“

Louie Giglio, arhitect vizionar, director al conferințelor 
Passion și autor al cărții I Am Not, but I Know I AM
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„Viața lui Francis Chan refl ectă o calitate de lider 
autentică, temperată de o profundă compasiune pentru cei 
pierduți, cei nesocotiți, cei neînsemnați și cei respinși. Totul 
se datorează faptului că acest om, care-mi este prieten, e un 
înfocat și devotat ucenic al Mântuitorului. În noua sa carte, 
Dragoste nebună, Francis Chan demolează ceea ce noi credem 
că este viața creștină și ne călăuzește pașii spre o neobișnuită 
intimitate cu Isus – o intimitate care nu poate să nu schimbe 
lumea din jurul nostru!“

Joni Eareckson Tada, autoare de succes și oratoare

„Într-o epocă a ipocriziei religioase, a apatiei spirituale și 
a cărților demoralizatoare ce sugerează că Dumnezeu este o 
himeră, Dragoste nebună strălucește ca un far glorios de speranță 
și lumină. Dacă ești împotmolit într-o rutină religioasă, citește 
această carte revigoratoare. Mie mi-a deschis ochii și mi-a 
desfătat sufl etul. Atât în predici, cât și în scris, Francis Chan 
emană dragoste pentru Isus Cristos și exemplifi că practic cum 
putem scăpa de creștinismul căldicel și îmbrățișa o dragoste 
deplină, înfl ăcărată pentru Dumnezeu.“

Kirk Cameron, actor și autor al cărții Still Growing
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Tată ceresc, Îți mulțumesc pentru harul Tău.
Iertarea Ta este ATÂT de generoasă,
încât uneori mi se pare de necrezut.

Îți mulțumesc că m-ai salvat de mine însumi
și mi-ai dat Duhul Tău cel Sfânt.

Dragostea Ta este mai preţioasă decât viața însăși.





Prietenei mele cele mai bune, Lisa,
 soție și mamă evlavioasă,

 fermecătoare și excepțională
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Mulțumirile mele se îndreaptă către:

Danae Yankoski – pentru tot efortul depus și sufl etul pe care l-ai pus 
în această carte.

Don și Jenni de la DC Jacobson and Associates – pentru încurajările 
și ajutorul vostru.

Todd și Joshua – pentru că slujiți biserica și facultatea pe care 
Dumnezeu ni le-a dat ca să le conducem.

Asistenta mea, Sandy – pentru că-mi ești un mare ajutor și o bunicuță 
foarte de treabă.

Membrii Bisericii Cornerstone – pentru că Îl căutați pe Dumnezeu 
cu pasiune împreună cu mine.

MULŢUMIRI





Sunt entuziasmat și onorat de oportunitatea de a-l prezenta 
pe prietenul meu, Francis Chan. Francis este unul dintre acei 
oameni rar întâlniți în viață ce te fac să-ți dorești să fi i mai bun. 

Știi la ce mă refer: un prieten mai bun, un vecin mai bun, un sportiv 
mai bun (ei bine, poate că nu sportiv... eu îl pot învinge pe Francis în 
majoritatea  competițiilor sportive). Însă important, dincolo de asta, 
este că te face să ți-L dorești mai mult pe Isus. Dacă stai în compania 
lui mai mult de treizeci de minute, vei înțelege neîndoios că este un 
om cu mare viziune și dedicare pentru misiunea lui Isus. Poate că unii 
ar spune că este puțin idealist, datorită încredințări că o singură viață 
poate avea un impact semnifi cativ în lume. Eu aș spune însă că este 
mai degrabă un mare realist, adică cineva care-L crede pe Dumnezeu 
că este așa cum Se declară pe Sine și că realitatea acestei vieți se 
rezumă la a-L urma pe El cu toată inima.

Cartea pe care o ai în mână, Dragoste nebună, este, aș spune eu, 
cea mai provocatoare carte (cu excepția Cuvântului lui Dumnezeu) 
pe care o vei citi anul acesta. (Și la drept vorbind, și pentru alți câțiva 
ani de acum încolo.) Starea și normele așa-zisei vieți „creștine“ pe 

CUVÂNT-ÎNAINTE
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care mulți dintre noi suntem obișnuiți să le experimentăm vor suferi 
un șoc! În Faptele apostolilor 11:26, ni se spune că „Ucenicii au fost 
numiți creștini pentru prima oară în Antiohia“ (NIV). Ce mi se pare 
interesant este că creștinii nu și-au dat singuri numele, ci au fost 
numiți „creștini“ de către cei care se uitau la viața lor. Mă întreb dacă 
s-ar întâmpla la fel și astăzi. Ar putea cineva să se uite la viața ta sau 
să se uite la viața mea și să ne numească creștini? Este o întrebare care 
cu siguranță ne smerește.

Dragoste nebună este un titlu potrivit pentru această carte. Când 
Isus a fost întrebat: „Care este cea mai mare poruncă?“ El a răspuns 
„Să iubeşti“.

„Să iubești pe Domnul, Dumnezeul tău cu toată inima ta, cu tot 
sufl etul tău și cu tot cugetul tău.“ Aceasta este cea dintâi și cea mai 
mare poruncă. Iar a doua, asemenea ei, este: „Să iubești pe aproapele 
tău ca pe tine însuți.“ (Matei 22:37-40).

Așa cum ilustrează într-un mod atât de minunat Francis Chan, 
viața la care ne cheamă Isus este o absolută nebunie pentru lume. 
Desigur, este bine și corect din punct de vedere politic să crezi în 
Dumnezeu, dar să-L iubești cu adevărat este o cu totul altă poveste. 
Da, este un lucru frumos și generos să dăruiești celor nevoiași de 
Crăciun sau să-i ajuţi pe sinistraţi, dar să-ți sacrifi ci pentru altul 
confortul și bunăstarea poate părea o nebunie în ochii unei lumi care 
trăiește în siguranță și liniște.

Paginile pe care urmează să le citești mi-au răscolit adâncul 
sufl etului. Mă bucur că ai ajuns să te adâncești în această carte atât 
de practică. Te încurajez să accepți convingerile din Dragoste nebună. 
Știu că inima și sufl etul tău vor fi  animate din nou pentru Cel care-ți 
este Dragostea Dintâi.

— Chris Tomlin,
compozitor și lider de închinare al conferințelor Passion



Să citești Biblia, să mergi la biserică și să eviți păcatele „mari“ – 
înseamnă oare o dragoste sinceră și plină de pasiune pentru Dumnezeu?

— François Fénelon, Th e Seeking Heart

T.  oți suntem conștienți că așa nu mai merge.
La început am crezut că numai mie mi se pare. Apoi am stat 

în fața a douăzeci de mii de studenți creștini cărora le-am adresat 
întrebarea: „Câți dintre voi ați citit Noul Testament și v-ați întrebat 
dacă nu cumva celor din Biserică ne scapă din vedere esența?“ Când 
s-au ridicat aproape toate mâinile, m-am simțit ușurat. Cel puțin nu 
sunt nebun.

În această carte voi lansa câteva întrebări provocatoare. Ele 
reprezintă ceea ce mulți dintre noi simțim, însă ne este teamă în 
general să exprimăm sau să explorăm. Nu te îngrijora – cartea de față 
nu are menirea de a blama bisericile. Este mult prea ușor să dăm vina 
pe  biserica locală, fără să conștientizăm că fi ecare dintre noi facem 
parte din Biserică și, prin urmare, suntem răspunzători pentru ceea ce 

PREFAŢĂ
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se întâmplă. Însă cred că simțim cu toții, chiar dacă nu am verbalizat, 
că în multe privințe, Biserica nu o duce bine. 

Când mă gândesc că nu suntem ceea ce ar trebui să fi m mă tulbur 
și mă întristez, gândindu-mă că nu știm să ne bucurăm de ceea ce  
Dumnezeu a pregătit pentru cei pe care i-a iubit sufi cient de mult 
încât să moară pentru ei.

Nu am avut dintotdeauna această percepție. Am crescut crezând 
în Dumnezeu fără să am vreo idee despre cum este El. Îmi spuneam 
creștin, eram destul de implicat în biserică și încercam să stau departe 
de toate lucrurile pe care le evită „un bun creștin“ – băutură, droguri, 
relații sexuale și înjurături. Creștinismul era simplu: luptă cu dorințele 
tale pentru a-I fi  plăcut lui Dumnezeu. Ori de câte ori nu reușeam să 
fac acest lucru (ceea ce se întâmpla des), începeam să mă simt vinovat 
și departe de Dumnezeu.

Privind în urmă, nu cred că învățăturile bisericii mele erau 
incorecte, ci doar incomplete. Percepția mea despre Dumnezeu era 
îngustă și limitată.

Acum sunt soț, tată a patru copii și pastor al unei biserici din sudul 
Californiei. Până în urmă cu doar câțiva ani, eram destul de mulțumit 
de modul în care Dumnezeu lucra în viața mea și în biserică. Apoi 
Dumnezeu a început să-mi schimbe inima. Un proces de transformare 
realizat în mare parte în momentele pe care le-am petrecut citind 
Cuvântul Său. Încredințarea dobândită prin intermediul învățăturilor 
Scripturii, alături de  multele experiențe pe care le-am trăit în țări din 
lumea a treia, au schimbat totul. O adevărată zdruncinare a modului 
de a vedea lucrurile a avut loc în viața mea și, prin urmare, în biserica 
noastră.

Rezultatul? Niciodată nu m-am simțit mai plin de viață decât 
acum, și același lucru este valabil și pentru Biserica Cornerstone. 
Este extraordinar să faci parte dintr-un grup de credincioși care sunt 
dispuși să gândească biblic, și nu convențional; să faci parte dintr-un 
grup în care trăirea radicală este un mod de viață.
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Cartea aceasta este dedicată acelora care vor mai mult din Isus. 
Este pentru cei care nu se mulțumesc cu ceea ce oferă creștinismul 
ieftin. Este pentru cei care nu vor să se plafoneze, cei care preferă să 
moară ei înainte de a muri convingerile lor.

Nădăjduiesc că citirea acestei cărți te va convinge de un lucru: 
că alipirea în totalitate de scopurile lui Dumnezeu îți va oferi cea 
mai mare plăcere în viața de aici și în cea de dincolo. Sper că această 
carte îți va întări dorința după „mai mult din Dumnezeu“ – chiar 
dacă ești înconjurat de oameni care au impresia că au „sufi cient din 
Dumnezeu“. Am speranța că te va ajută să-ți fortifi ci credința,  dacă 
ai ajuns să pui sub semnul întrebării dedicarea bisericii căldicele. Îți 
confi rm îndoielile, dar totodată țin să te asigur că există speranță.

Dumnezeu m-a așezat în Simi Valley, California, ca să conduc o 
biserică de oameni comozi spre o viață de risc și aventură. Cred că El 
dorește să-i iubim pe alții atât de mult, încât disponibilitatea noastră 
de a-i ajuta să nu cunoască limite. Cred că dorește să fi m cunoscuți 
pentru faptul că dăruim – din timpul nostru, din banii noștri și din 
abilitățile noastre – și să inițiem o mișcare a bisericilor care practică 
dărnicia. În felul acesta putem să ușurăm suferința din lume și să 
schimbăm reputația miresei Sale. Unii oameni, chiar din biserica 
mea, mi-au spus în față: „Ești nebun.“ Dar eu nu-mi pot imagina 
să-mi dedic viața unei viziuni mai mărețe.

Trebuie să încetăm să le mai oferim oamenilor scuze pentru a nu 
crede în Dumnezeu. Probabil că ai auzit exprimări de genul: „Cred în 
Dumnezeu, dar nu într-o religie organizată.“ Eu nu cred că oamenii 
ar mai putea spune asta dacă Biserica ar trăi într-adevăr așa cum 
suntem chemați să trăim. Exprimarea s-ar schimba în: „Nu pot nega 
ceea ce face Biserica, dar eu nu cred în Dumnezeul lor.“ Cel puțin 
oamenii ar recunoaște că Îl resping pe Dumnezeu, în loc să folosească 
Biserica pe post de țap ispășitor.

Să ne uităm așadar la modul în care Biblia ne cheamă să ne trăim 
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viața. Este important să nu ne evaluăm sănătatea spirituală în funcție 
de oamenii din jurul nostru, care se aseamănă destul de mult cu 
noi. Pentru a începe această călătorie, ne vom opri mai întâi asupra 
percepției noastre inexacte despre Dumnezeu și, prin urmare, despre 
noi înșine.

Însă înainte de a analiza ce anume nu este în regulă și a ne ocupa 
de această problemă, trebuie să înțelegem ceva. Principala problemă 
nu o constituie faptul că suntem niște creștini căldicei, lipsiți de 
entuziasm sau lâncezi. Esența problemei este motivul pentru care am 
ajuns în această stare, iar motivul este că avem o percepție inexactă 
cu privire la Dumnezeu. Îl vedem drept o Ființă mărinimoasă, care 
este mulțumită atunci când oamenii reușesc să-I facă puțin loc în 
viața lor. Uităm că de fapt Dumnezeu nu a avut niciodată o criză 
de identitate. El știe că este măreț și că merită să fi e centrul vieții 
noastre. Isus a venit într-un mod umil, asemenea unui slujitor, însă 
niciodată nu imploră o părticică din noi. El pretinde totul de la cei 
care Îl urmează.

Primele trei capitole sunt absolut fundamentale în dezvoltarea 
subiectului. Cu toate că anumite părți din ea s-ar putea să nu fi e 
lucruri „noi“ pentru tine, lasă aceste adevăruri sacre să te motiveze 
la închinare. Mă rog ca lecturarea următoarelor câteva pagini să 
fi e întreruptă de laude spontane și pline de adorare la adresa lui 
Dumnezeu. Lasă aceste cuvinte să comunice inimii tale niște adevăruri 
vechi într-un mod nou.

După ce în primele trei capitole este așezată temelia, ultimele 
șapte capitole ne cheamă la autoevaluare. Vom aborda problema vieții 
în lumina esenței identității lui Dumnezeu. Vom descoperi ce nu este 
în regulă în bisericile noastre și, în cele din urmă, în noi.

Însoțește-mă în această călătorie. Nu promit că va fi  lină și 
nedureroasă. Schimbarea, după cum știm cu toții, este incomodă. 
Depinde de tine dacă vei răspunde la ceea ce citești. Vei avea însă de 
făcut o alegere: să-ți schimbi modul tău zilnic de viață sau să rămâi 
la fel.



Ce reacţie ai avea dacă ți-aș spune: „Nu te mai ruga“? Dacă ți-aș 
spune să nu-I mai vorbești lui Dumnezeu un timp, în schimb 
să te uiți cu foarte mare atenție la El înainte de a mai rosti 

un cuvânt? Solomon ne-a avertizat să nu rostim cuvinte pripite în 
prezența lui Dumnezeu. Asta fac cei nebuni. Și de multe ori, asta 
facem noi.

Noi suntem o cultură dependentă de tehnologie, nu de comunitate, 
o societate în care cuvintele rostite sau scrise sunt ieftine, ușor de 
obținut și abundente. În cultura noastră totul e permis; teama de 
Dumnezeu aproape că lipsește cu desăvârșire. Suntem înceți la 
ascultare, grabnici la vorbire și iuţi la mânie.

Înțeleptul vine la Dumnezeu fără să spună niciun cuvânt și se 
cutremură în prezența Lui. În aparenţă,  să privești la Dumnezeul 
invizibil poate părea o acțiune imposibilă. Însă Romani 1:20 ne spune 
că prin intermediul creației, vedem „însușirile nevăzute ale Lui“ și 
„dumnezeirea Lui“.

Să începem această carte privind la Dumnezeu în tăcere. Te-aș 
ruga acum, dacă ai posibilitatea, să urmărești pe internet fi lmulețul 

CAPITOLUL UNU

Nu te mai ruga
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intitulat „Th e Awe Factor“ la adresa www.crazylovebook.com pentru 
a-ți face o idee despre măreția Dumnezeului nostru.

Ai rămas fără cuvinte? Ești uluit? Te simți mic?
Când am văzut pentru prima dată aceste imagini, a trebuit să mă 

închin. Nu voiam să vorbesc sau să împărtășesc cuiva acest lucru. 
Voiam doar să stau în tăcere și să-L admir pe Creatorul.

Este fantastic să te gândești că majoritatea acestor galaxii au fost 
descoperite abia în ultimii câțiva ani, datorită telescopului Hubble. 
Ele se afl ă în univers de mii de ani fără ca oamenii măcar să știe de 
ele.

De ce să fi  creat Dumnezeu peste 350.000.000.000 de galaxii (și 
aceasta este o estimare conservatoare) pe care generații de oameni nu 
le-au văzut niciodată și nici măcar nu au știut de existența lor? Crezi 
că e posibil să le fi  creat pentru a ne face să spunem: „Uau, Dumnezeu 
este nemărginit de mare“? Sau poate că Dumnezeu a vrut ca noi să 
vedem aceste imagini pentru ca răspunsul nostru să fi e: „Cine mă 
cred eu?“

R. C. Sproul scrie: „Oamenii nu sunt niciodată sufi cient de 
impresionați și nu-și conștientizează nimicnicia până când nu se 
compară cu măreția lui Dumnezeu.“*

Să schimbăm puțin registrul și să ne gândim la complexitatea 
detaliată a celeilalte părți a creației.

Știai că în capul unei omide se afl ă 228 de mușchi? Sunt destul de 
mulți, pentru o gânganie. Un ulm are în medie 6 milioane de frunze. 
Iar inima ta generează sufi cientă presiune pompând sânge în tot 
trupul tău încât ar putea forma un jet de o lungime până la 10 metri. 
(N-am încercat niciodată acest lucru și nici nu-l recomand.)

Te-ai gândit vreodată cât de divers și de creativ este Dumnezeu? 

* R. C. Sproul, Th e Holiness of God, Tyndale House, Carol Stream, IL, 
2000, p. 68.
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El nu era nevoit să creeze sute de soiuri de banane, dar a creat. Nu 
era nevoit să așeze 3.000 de specii diferite de copaci pe o porțiune de 
2,5 kilometri pătrați din jungla amazoniană, însă a pus. Dumnezeu 
nu era obligat să creeze atâtea tipuri de râs. Gândește-te la diferitele 
sunete ale râsului prietenilor tăi – râs cu sughițuri, râs horcăit, râs 
înfundat, râs zgomotos, râs enervant.

Sau ce zici de modul în care plantele sfi dează gravitația, luând apă 
din sol și absorbind-o în sus, în tulpinile și nervurile lor? Sau știai 
că păianjenii produc trei tipuri de mătase? Când își confecționează 
pânza, ei creează 18 metri de mătase într-o oră, producând simultan 
pe picioarele lor un ulei special care îi ajută să nu se lipească de propria 
pânză. (Cei mai mulți dintre noi detestă păianjenii, dar 18 metri de 
pânză pe oră merită un oarecare respect!) Coralii sunt atât de sensibili 
încât pot muri dacă temperatura apei variază chiar și cu unul sau două 
grade Fahrenheit.

Știai că atunci când ți se face pielea de găină, părul din foliculi 
de fapt te face să-ți fi e mai cald, reținând căldura în corp? Sau ce 
spui de simplul fapt că plantele absorb dioxid de carbon (care este 
dăunător pentru noi) și produc oxigen (de care avem nevoie pentru a 
supraviețui). Sunt sigur că știai acest lucru, dar ai fost vreodată fascinat 
de el? Și aceleași plante care înghit otrava și oferă viață provin din 
niște semințe micuțe care au fost puse în pământ. Unele au fost udate, 
altele nu; însă după câteva zile, ele au ieșit din pământ în lumina caldă 
a soarelui.

Indiferent ce motive ar fi  avut Dumnezeu pentru atâta diversitate, 
creativitate și complexitate în univers, pe pământ și în trupul nostru, 
scopul tuturor acestor lucruri este gloria Lui. Arta lui Dumnezeu 
vorbește despre El, refl ectând cine este El și cum este El.

Cerurile spun slava lui Dumnezeu, și întinderea lor 

vestește lucrarea mâinilor Lui. O zi istorisește alteia acest 

lucru, o noapte dă de știre alteia despre El. Și aceasta, fără 

vorbe, fără cuvinte, al căror sunet să fi e auzit: dar răsunetul 

lor străbate tot pământul și glasul lor merge până la marginile 

lumii. 

—Psalmul :-




